

Oleas y falleros Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincia: trimestre 8'75
EDICION DE LA NOCHE
(Franco concertado)

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 8789
Miércoles 10 de Marzo de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17º

Viva la República!

HOMBRES AL FRENTE

Comentario del día

ARTE Y LIBERTAD

La patria os llama

LA NOTA DE FRANCO

La Banda Municipal de Madrid

La guerra de la Independencia dió a España ocasión de mostrar al mundo entero su ardorosa llama de libertad, y el 2 de Mayo, en Madrid, pródigo de héroes, —y de heroínas, entre las que destaca la hija de Malasana— y de acciones maravillosas, que lograron, entre estallidos de admiración universal, la Libertad de la patria y la independencia política y social española.

No otra cosa es la actual guerra que nacida de la traición de unos miliares ambiciosos, sufre ahora España. Ya no es guerra de partidos. Es una guerra de independencia, porque el suelo español se halla invadido por ejércitos extranjeros. Muchos son los prisioneros hechos pertenecientes a naciones totalitarias que luchan contra los verdaderos españoles que, con las armas en la mano, defienden su libertad y la paz de la nación.

Alicante, desde siempre, se ha distinguido por su actuación liberal, y ahora, cuando muchos alicantinos empuñan el fusil en los frentes, hay otros que útiles para la defensa de la patria y de sus libertades, dejan correr el tiempo estúpidamente en lugares de recreo? ¿Es que estos hombres son inferiores en patriotismo a aquellas mujeres que se llamaron Agustina de Aragón y la hija de Malasana? ¿O es que todavía no se han enterado de la invasión italo-germana que sufre su país? ¿Es que prefieren saberse súbditos, esclavos de otras naciones; verse tratado como los desgraciados abisinios, ahorrados por los dueños de Italia y Alemania?

No sintieron, esos hombres jóvenes, físicamente aptos para empuñar las armas, la vergüenza de saber a muchas de sus compañeras brutalmente violadas por los moros y legionarios? No es posible que al apatía, tal dejación

de su hombría, de su valor, llegue a ese extremo, como no sea por una postura cómoda, a tal plano elevada, que ya insensibilidad parece.

Alicante, ha demostrado manener su abolengo; su liberalismo y su dignidad está dando magníficas pruebas en todos los frentes. Y sus hombres aptos, que aún quedan aquí, tendrán un arranque de virilidad que les lleve a luchar contra esos extranjeros que, a sangre y fuego, quieren someter a España a sus caprichos y bárbaras esclavitudes.

Es absurdo que mientras mujeres españolas sufren el horror de la violación y ven sus carnes destrozadas por la metralla, acuchilladas por manos africanas, en esos mismos instantes, acaso, hombres que se estiman de serlo, dejan pasar el tiempo en un lugar placentero.

La patria os llama, hombres jóvenes antifascistas de Alicante. En las trincheras se afirma el dictado de hombres, de liberales, de patriotas, de españoles de España. Nuestro izquierdismo, ese que demostramos, cuantas veces se presentó la ocasión, hay que ratificarlo ahora que la barbarie fascista está destruyendo España.

El Ejército regular voluntario os aguarda, para llevaros hasta los frentes. Hasta esas epopeyas de Agustina de Aragón, de la Hija de Malasana, de tantos otros héroes que lo dieron todo por su patria y por su libertad.

Mujeres de ahora, esas muchachas que adorais, murmuran de los hombres que pierden el tiempo. Por no merecer una mueca de desdén de esas muchachas, un hombre es capaz de todo. Defendedlas a ellas.

La patria os llama; llevad como bandera una mirada de esa muchachita que soñais...

La prensa francesa, incluyendo la de deorchas, ha acogido con indignación la nota en que Franco, diciéndose representante del llamado Gobierno nacionalista de Burgos, se ha dirigido a las potencias signatarias del acta de Algeciras. Como se sabe, en dicha nota se queja nuestro Führer de carón de que los franceses permiten que, desde su zona marroquí, se conspire para sublevar a los moros de la nuestra. Agrega que esos manejos se deben sobre todo a agentes rusos, pero añade que Francia, al permitirlos, se hace culpable de complicidad.

Naturalmente, no hay tales manejos. Hay, sí, en la zona del protectorado español, un ambiente cada día más desfavorable para los facciosos. Pero ese ambiente se debe a la tiranía y desafueros de ellos, a los métodos brutales que implantaron para el reclutamiento de regulares indígenas a las noticias que circulan por ciudades y aduanas, acerca de la mortalidad que sufren los tabores en la guerra civil española.

Desgraciadamente no han tenido nunca motivos de queja, de las autoridades del Marruecos francés, los rebeldes hispanos: antes al contrario, recibieron siempre de ellos trato privilegiado y caridosísimo, cuya benignidad y parcialidad contrastaban asperamente con el que sufrían los milia-

tares, funcionarios y simples paisanos que huían de Melilla, Ceuta, Tetuán, Rabat, Mazagan, Larache y Alcazarquivir; para no ser víctimas de las venganzas fascistas. Llena está la prensa española de relatos lamentables, que prueban como el partidario del Gobierno legítimo de España, era con siderado, más allá del Lucus y del Muluya, poco menos que como un indeseable...

Al dirigirse Franco, de la forma que lo ha hecho, a las potencias signatarias del acta de Algeciras, ha demostrado dos cosas: una monstruosa ingratitude y una abyecta sumisión a sus imperiosos amo de Roma y Berlín.

Recientemente alarmose Francia al saber que los alemanes se estaban aprovechando, militarmente, del Marruecos hispano. Y enseñó los dientes. Y logró que Hitler hiciera una declaración pacífica. Pero aquella pequeña victoria diplomática no tuvo consecuencias. O mejor dicho, sí. Los ha tenido. La nota de Franco, principio de una maniobra cuyo alcance no podemos calcular aún, es la primera de ellas.

Y pensar que hoy todavía, allende el Pirineo, periódicos y partidos que por odio a la República española se olvidan de los intereses supremos de su país y apoyan a Franco y a lo que Franco representa y encarna!

La República y sus actividades en Asistencia Social

DOS INTERNADOS PARA NIÑOS

A pocos kilómetros de Valencia, en la Valles de Mandor, uno de los lugares más pintorescos de España, y en unos edificios rodeados de exentos bosques de pinos, van a ser instalados dos Internados: uno para niños ciegos y otro para huérfanos de milicianos.

El Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, ha buscado en aquellos sanos parajes y lugar de residencia de esos criaturas que, unas por la naturaleza, y otras por el efecto cruel de la guerra que en España encendió el fascismo, están necesitados de lamparo de la sociedad.

Esos dos Internados que se hallaban establecidos en Carabanchel, hubieron de ser instalados provisionalmente en Buñol desde donde serán trasladados ahora a la Valles de Mandor y aquí se les dará una gran amplitud en la admisión de niños, según el deseo del Gobierno de la República aenta a cuantos problemas se plantean en todos los órdenes y en uno de éstos el de tutelar la Asistencia Social.

A este fin, el Consejo Nacional de Asistencia Social, ha pasado un comunicado a todos los Consejos Provinciales similares enclavados en la zona leal, para que le remitan el mayor número de propuestas para el ingreso de niños ciegos o huérfanos en los dos Internados de que hemos hecho mención, y en los que los allí acogidos recibirán una completa asistencia doméstica y además la atención de profesores de cultura general, música, higiene, gimnasia, etc. e instrucción en talleres y especialidades según las aptitudes de cada niño.

«HOGARES» PARA CIEGOS ADULTOS

Aparte de esta obra, ya en marcha, dicho Consejo Nacional, bajo la dirección de orientación del Ministerio de Sanidad, tiene ya ultimados unos interesantes proyectos.

Uno de ellos, hace referencia a la creación de un «Hogar del Ciego» en cada una de las provincias de la España leal, en donde se dará residencia a los ciegos adultos, que serán atendidos e instruidos en todos los oficios y actividades cuya práctica le sea posible, tales como los trabajos de imprenta, juguetería, cesería, servicios telefónicos, música para participación en orquestas y bandas, etc.

En esos «Hogares» para ciegos se organizarán también bolsas de trabajo en las que a los inscritos en ellos y ya instruidos en una determinada modalidad de labor, se les proporcionarán los medios en una determinada modalidad de labor, de acceso al tra-

bajo general fuera de las residencias. PARA LOS INVALIDOS

Un proyecto que también será puesto en práctica a la mayor brevedad, es el de procurar una orientación profesional a los inválidos de la guerra, en evitación de que éstos, para subsistir, hayan de caer en la triste situación de unos seres acogidos a la comisaría pública.

El Gobierno de la República, quiere proporcionarles una existencia digna en la que los inválidos, en la medida de sus fuerzas, ganen su pan sin deberlo a lo que antes se llamaba caridad pública que obligaba muchas veces al necesitado a adoptar una actitud mendicante.

Desde el Hospital en donde haya asistido, pasará el inválido a la institución correspondiente en la que se le facilitará el aparato ortopédico que le cesite para suplir, en cuanto sea posible, su invalidez. De allí se le trasladará a una oficina de orientación en donde según su disposición, sus aficiones, y su situación física, se le designará la actividad en que pueda ser útil su trabajo. Después será destinado el inválido al lugar de estudio o al taller en que se le haya de instruir en el trabajo a que luego se dedicará. Y finalmente, por el sistema de «bolsas de trabajos», creada a este objeto, se le buscará ocupación en la que podrá ganarse la vida como un trabajador más.

Todas estas realidades —y esos proyectos que enseguida serán también un hecho— son exponentes de cómo se desarrollan todas las actividades en la España leal al Gobierno de la República, y de cómo éste, aún en su actual preocupación por la guerra, atiende a todos los problemas, con la colaboración entusiasta de todos sus organismos dependientes y del pueblo antifascista que le presta su adhesión y su asistencia fervorosa.

Se desea saber...

La persona que pueda indicar su paradero puede dirigirse a la Delegación del Comité de Evacuación y Asistencia a Refugiados de Alicante, Plaza de Castelar número 6.

El paradero de la compañera Lucía Marín Justo, de dieciséis años de edad, evacuada de Toledo. Quein pueda dar noticias de la misma, sirvase notificarlo al Sindicato Provincial de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas, García Hernández, 21, o al teléfono número 126.

España si por desgracia para la humanidad, y para ella, triunfara el fascismo sobre su suelo y se impusiera a sus hijos como poder gobernante.

Y eso es lo grave del suceso que comentamos. Detrás de Franco están el Duce y el Führer, incontralados, incontralables, dueños de sus actos y señores de sus iniciativas. Ningún Parlamento, ningún Ejecutivo, ninguna sujeción de orden material los embarrasa. Pueden, cuando quieran, precipitar al mundo en una guerra a-roz. Y la certidumbre de que ello es así, les da una insolencia y una audacia temible.

Recientemente alarmose Francia al saber que los alemanes se estaban aprovechando, militarmente, del Marruecos hispano. Y enseñó los dientes. Y logró que Hitler hiciera una declaración pacífica. Pero aquella pequeña victoria diplomática no tuvo consecuencias. O mejor dicho, sí. Los ha tenido. La nota de Franco, principio de una maniobra cuyo alcance no podemos calcular aún, es la primera de ellas.

Y pensar que hoy todavía, allende el Pirineo, periódicos y partidos que por odio a la República española se olvidan de los intereses supremos de su país y apoyan a Franco y a lo que Franco representa y encarna!

Jefatura de Obras Públicas de Alicante

EXAMENES PARA CONDUCTORES EVENTUALES DE VEHICULOS DE MOTOR MECANICO DEL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

Acordado por el Excmo. señor Ministro de este Departamento que cesen los efectos de la Orden de suspensión de exámenes para conductores de vehículos con motor mecánico de este Ministerio a que se refieren las Bases publicadas en la «Gaceta» de 29 de Diciembre último, se hace público para conocimiento de los concursantes que presentaron su documentación en tiempo y forma que dichos exámenes tendrán lugar los próximos días 22 y 23 de Marzo corriente, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Jefatura, Calle de Canalejas número 7.

Alicante, 9 de Marzo de 1937.—El Ingeniero-Jefe, Enrique Meléndez.

Lector:

El sábado día 14 aparecerá el periódico quincenal, órgano del S. R. I. «Socorro Rojo».

¡Comprado y propagado!

Central Cinema

La divertida comedia «Viaje feliz» por Madge Schneider y Max Hansen. Un complemento sonoro.

Vibrante alocución del general Miaja

Madrid, (teléfono). — A noche, desde el micrófono del ministerio de la Guerra, el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, pronunció las siguientes palabras:

«Combatientes y madrileños: Hoy vuelvo a dirigiros la palabra por radio, para desmentir otra farsa de los facciosos.

Esos han dicho por sus emisoras que ante los fracasos «enidos en los últimos combates en los frentes de Madrid, el general Miaja ha dicho que no podrá oponer resistencia de importancia en cuanto las tropas del llamado generalísimo Franco se decidan a dar el asalto definitivo.

Como veis, los fracasados son ellos, pues están acumulando elementos de toda clase desde hace cuatro meses y no han logrado entrar en Madrid. Si en éstos, que nosotros carecíamos de todo, no lo logran, ¿qué les pasará ahora? Ante vuestro heroísmo y deseo de vencer, Madrid, será, oído bien, la

todo homenaje al heroico pueblo de Madrid, que ha sabido defender la capital de la República durante cuatro meses del asedio enemigo, la magnífica Banda Municipal madrileña ha actuado en Valencia y Castellón de la Plana, con éxito creciente, y en ambas poblaciones, las bandas locales se han adherido a los conciertos, en perfecta fraternidad.

Alicante no puede quedar a la margen de este movimiento artístico, y de ese homenaje que tiene bien merecido la Banda de Madrid, como representación del pueblo madrileño.

Dos aspectos tiene esta petición que elevamos a quien corresponda. Uno, el artístico, pues lo que Alicante tiene deseos de gustar el arte de la Banda de Madrid, porque en horas de angustia y de dolor, siempre es un lenitivo maravilloso la música que sabe confortar y afirmar ansias de lucha. Otro aspecto es el de fraternidad, sabernos adheridos, que nos crean fervientemente al lado suyo esos hombres que supieron oponerse valientemente al peso del ejército invasor.

Quien pueda hacerlo, no dudamos que unirá su deseo al nuestro—y hablamos en nombre de muchos alicantinos que así no lo han expresado—y conseguiremos que la Banda de Madrid nos visite en viaje de acercamiento de hermanos, de esa gran familia que el arte acerca y afirma.

Alicante quiere tener unos días en su hogar a la Banda de Madrid. Los alicantinos quieren el placer de ese arte, y la delicia de decirles a esos embajadores artísticos, y muy españoles, que sentimos aquí, como merece, el heroico comportamiento del pueblo madrileño.

Tablen sabemos que los músicos todos de Alicante, tan unidos a esos profesores de Madrid, desean el contacto profesional, el abrazo artístico, el diálogo musical que nos una mas a ellos.

La Banda Municipal de Madrid, por tierras levantinas ahora, no debe regresar a su tierra, sin haber estado en Alicante, donde le aguarda la delicia de nuestro ambiente y la fortaleza de un abrazo de hermanos que saben comprender su arte, el dolor de la bárbara agresión que sufre Madrid, y el heroísmo de su defensa.

Que vengán esos hermanos de arte y de liberalismo a Alicante.

Después de escrito lo anterior, recibimos de uno de nuestros redactores de Valencia, el siguiente trabajo:

La Banda Municipal de Madrid no descansa. Actúa un día y otro, en las poblaciones de Levante. Bajo los auspicios de los ministerios de Propaganda e Instrucción Pública, los conciertos se suceden. Ambos ministerios han realizado la gran obra de llevar al pueblo una emoción hondamente estética y republicana: una emoción patriótica.

«De esa forma creemos servir mejor a la causa del pueblo, que es nuestra causa. Y nos daremos por muy satisfechos si nuestro ejemplo puede tener una efectividad en toda la retaguardia, y sirve para ayudar a desvanecer ciertas actitudes que tanto perjudican. Esta es nuestra misión, que cumplimos gustosos. Dar la expresión del arte musical madrileño, propagar con el ejemplo la necesidad de la disciplina, del mando único, ineficaz el sentimiento de solidaridad a Madrid, reclamar para él, con nuestros actos, con nuestra actuación, toda la ayuda. Llevamos con nosotros unas pancartas, —esas que se ven ahí— que expresan esa necesidad: «A Madrid no basta con admirarlo. Hay que ayudarle».

«Tienen el propósito de continuar incesantemente su labor? —Sin ninguna duda. Pensamos recorrer todo el litoral levantino, lo mismo las capitales que los pueblos, dando a las ciudades nuestra música española, que les hable al corazón, a los sentimientos patrios, y que les excite, más y más, al cumplimiento del deber, que tan hondo sienten. Si podemos sacar algún provecho de la excursión —no en beneficio propio, que no nos animo ningún egoísmo, y todos los ingresos se destinan a la guerra— nos daremos por satisfechos, pues además de una divulgación de arte, habrán

Bajo las manos de Pablo Sorozábal, que más que dirigir parece que dibujan, que describen las armonías que interpreta, la Banda lleva a las masas el tesoro de arte que Madrid, el Madrid heroico y generoso, brinda al resto de la España leal, como le brinda su sangre, su valor, su energía, su decisión.

Hemos aprovechado un breve descanso de los componentes de la entidad musical, en su paso por Valencia, para charlar con el Presidente del Comité de ella.

Angel Holgado nos habla, primero del recibimiento que les dispensan las poblaciones que visitan. Afectuoso, cálido, efusivo. Encuentran en todas partes amigos, camaradas, que reciben gozosos, la caricia espiritual del arte.

«Tienen para nosotros—nos dice— halagos, más que atenciones. Son admiradores entusiastas y oyentes magníficos. Y son también corazones abiertos tanto como el exponente musical, el alma de Madrid. Somos eso para ellos, Madrid, y a Madrid lo admiran, lo quieren, lo veneran todos los pueblos de España, como lo están demostrando en nuestras actuaciones».

«¿Qué significado tiene esta gira artística?—le preguntamos.

«—Esa, en realidad, —contesta—, no es una gira artística en la verdadera acepción de la palabra. Sin que pierda verdadero significado. Más que una tournée artística, mejor que una tournée, es un servicio que realizamos, servicio que podríamos llamar de guerra. Nuestra misión, la principalísima, la esencial, casi la única, podríamos decir que es, que consiste, en hacer llegar a todas las ciudades y pueblos de la retaguardia, un fuerte, un firmísimo, un hondo sentimiento de solidaridad y ayuda al pueblo de Madrid, a la capital de la República que con su heroísmo sin ejemplo, defiende las libertades de España, combatiendo con firmeza sin igual, sin descanso y sin medida, a las hordas fascistas internacionales. Llevamos, con la bandera del arte, la bandera de Madrid, de su disciplina, de su unidad, de su voluntad recia, y, por medio de la música, ahondamos en el pueblo sus sentimientos antifascistas, y también queremos afirmar, con nuestro ejemplo de disciplina, de obediencia a los mandos, el sentido de esa disciplina, de esa unidad, en todas las conciencias.

«Los profesores de la Banda, pertenecen ustedes a la misma entidad sindical?

«—Los profesores, pertenecemos a distintas organizaciones sindicales; pero acatamos y respetamos, sin la menor vacilación, sin una duda, la dirección de la misma. Fieles a nuestra consigna, de obediencia y respeto, porque sabemos que es necesaria, que es imprescindible, la exponemos con el convencimiento pleno de que es la consigna precisa para toda la España leal.

«Es un magnífico ejemplo a seguir.

«De esa forma creemos servir mejor a la causa del pueblo, que es nuestra causa. Y nos daremos por muy satisfechos si nuestro ejemplo puede tener una efectividad en toda la retaguardia, y sirve para ayudar a desvanecer ciertas actitudes que tanto perjudican. Esta es nuestra misión, que cumplimos gustosos. Dar la expresión del arte musical madrileño, propagar con el ejemplo la necesidad de la disciplina, del mando único, ineficaz el sentimiento de solidaridad a Madrid, reclamar para él, con nuestros actos, con nuestra actuación, toda la ayuda. Llevamos con nosotros unas pancartas, —esas que se ven ahí— que expresan esa necesidad: «A Madrid no basta con admirarlo. Hay que ayudarle».

«Tienen el propósito de continuar incesantemente su labor? —Sin ninguna duda. Pensamos recorrer todo el litoral levantino, lo mismo las capitales que los pueblos, dando a las ciudades nuestra música española, que les hable al corazón, a los sentimientos patrios, y que les excite, más y más, al cumplimiento del deber, que tan hondo sienten. Si podemos sacar algún provecho de la excursión —no en beneficio propio, que no nos animo ningún egoísmo, y todos los ingresos se destinan a la guerra— nos daremos por satisfechos, pues además de una divulgación de arte, habrán

IMPRESIONES

El pan del miliciano

Yo mismo lo he visto no una sino varias veces. He visto acercarse al simpático miliciano el muchacho que siempre tiene hambre, bien por necesidad o por cosumbre, y pedirle a aquel bravo defensor de la libertad un pedazo del pan que en la mano lleva, correspondiente a su ración. Y ante tal petición le ha faltado tiempo al soldado del pueblo para corar un trozo, la mitad aproximadamente, del «chusco» que tiene preparado para su panar, y entregárselo al pedreguño, cosa que reduce su parte de alimento pero que él lleva a cabo con la mas viva satisfacción.

Pedir pan un niño y un miliciano negárselo... ¡Imposible!

Los hijos del pueblo no son como aquellos señóricos que se ponían a comer espléndidamente en los restaurantes de lujo a la vista del público. Aquellos «caritativos» seres dejaban en el plato mucha cantidad de los manjares que ya no les cabían en el estómago, y, si en aquel momento se acercaba a ellos un desgraciado pidiendo una limosna, les faltaba tiempo para echar de allí al menesteroso con caras desempladas.

Pero todo tiene su fin. La burguesía ha caído y la democracia ha triunfado. La cruz y el ce-ro eran símbolo de hambre para el proletariado. La hoz y el martillo es el emblema del pan que a ningún hijo del pueblo ha de faltarle mientras la democracia sea la diosa de la libertad que en el patrio suelo hispano impere, que afortunadamente será de ahora para siempre...

¡Qué hermoso es ver a un miliciano partir su pan con sus hermanos! ¡Qué admirable y seductor es el cuadro que ofrece hoy y aún más en adelante ha de ofrecer el pueblo «odo democrata español asistido de pan y trabajo!

ANGEL PALANQUEX
Madrid.
La colosal producción dramática «Melodía del corazón» por Josephine George. La preciosa comedia Paramount «El derecho a la felicidad» por Charlie Ruggles y Joan Bennett.

Se desea saber noticias de

Elvira Ritwigen madre e hija respectivamente.

José Navajas Marques, Guillermo Navajas Ritwigen José Navajas Ritwigen, Gabriel Calzado García, Juan Hurtado Ortiz, Isabel Soto González, Juan Hurtado Soto, Manuel Hurtado Soto, Inocencio Hurtado Soto. Pura Hurtado Soto.

La compañera de Pedro Morales y demás hijos y al mismo tiempo sus familiares.

Dolores Maldonado Calera, y sus seis hijos llados José, Antonio, Manuel y Lina de trece, once, cinco y nueve años respectivamente y además Jooquín y Enrique de 23 y 21 años.

Julia Comino Pérez, y sus hermanos Rafael y Carmen de 18, 27 y 21 años; Miguel Diaz Gardia, Andrés Granados Rios, Chófer del Batallón México, Ana Padilla Ruiz, María Ruiz Padilla, Francisco Ranea Padilla, María Padilla Ruiz, José Ranea Padilla, María y Ana Ranea Ruiz, Fuensanta Guzmán Maldonado, María Ferrer, Dolores Pérez Moreno, Rosa y Lola Molina Pérez, Carolina Salido Mayone, Pura Fernández, Francisco Molina Salido, Dolores Moreno Ortega y Remedios Pérez Moreno, Luisa García Murillo y sus dos hijos, Manolito y Pepita López García y Francisco Becerra Navarro, Antón Medina y Miguel Medina Velasco.

Dolores Martínez Cisneros de 11 años, Manuel Martínez Cisneros de 9, Fernando Barboleo Martín de 5, Nicasia Zugasti Rodríguez y Braulio López de Zugasti.

Dirigirse al Socorro Rojo Internacional, García Hernández, 57, Alicante.

COMPREV. EN CASA
Antonio Aznar
Las mejores Esteras, Alfombras y Persianas de todos los sistemas
FABRICA DE TOLDOS
Calle Periodista Juan Botella Pérez, ALICANTE

Partes de guerra

Junta Delegada de Defensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — El parte de parte de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, en la noche del día 7, dice lo siguiente:

En el sector de la sierra de Balsaín: Tiroteos sin consecuencias en nuestras líneas.

En el Escorial: En la noche del día 7 hubo tiroteo entre las fuerzas facciosas, lo que pudo comprobarse claramente desde nuestras posiciones.

Sectores del Centro: Fuego de cañón, mortero y fusil, sin daño por nuestra parte.

Sector de Guadalajara: El enemigo ha posicionado con gran alarde de fuerzas italianas y elementos de igual procedencia.

Nuestras tropas combaten y oponen una tenaz resistencia.

Se han pasado a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

En los demás sectores, sin novedades.

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — El parte de la noche de ayer dice así: «De nuestros aeródromos encavados en las proximidades de Madrid despegaron durante la jornada de hoy, en varias ocasiones, escuadrillas de caza en persecución de aparatos enemigos que bombardearon algunos pueblos de los alrededores, sin lograr dar alcance a ninguno de ellos.»

Estado Mayor del Ejército del Norte

Bilbao, (teléfono). — El parte oficial del Estado Mayor del Ejército del Norte dice lo siguiente:

En el sector de Urduliza: Nuestras tropas en dos incursiones se apoderaron de cuatro mil cartuchos, varias cajas de pelones, cinco cocinas de campaña y algunos comestibles, causando al enemigo bajas vistas.

Sanander. — Sin novedad.

ASTURIAS: División de Oviedo. — El enemigo, acosado ya en Oviedo, intentó hoy una acción desesperada en el Fresno.

Un labor de regulares y dos compañías del Tercio se lanzaron en masa al ataque.

Nuestras fuerzas contraatacaron con energía y brío, haciendo retroceder al enemigo, recogiendo 50 cadáveres, varios fusiles, un fusil ametrallador y un prisionero del Tercio.

El ataque enemigo fué precedido de una gran preparación artillera. La aviación republicana bombardeó con éxito las concentraciones enemigas en el Naranco.

En esta operación se ha distinguido el batallón Asturias, número 28, por su brío y energía en el contraataque, saliendo de los parapetos a contener y rechazar el ataque enemigo, al que puso en fuga desordenada, causándole muchas bajas.

En el resto de los sectores sin novedades.

En Andalucía

Nuestras heroicas tropas contraatacan impetuosamente y obliga a retroceder cinco kilómetros a los rebeldes

Andújar, (teléfono). — Las incesantes lluvias no han logrado impedir la lucha.

En el subsector de Pozoblanco, donde está concentrada la máxima actividad, con motivo del ataque que inició el enemigo el sábado, las fuerzas leales han contraatacado tan duramente, que los fuertes combates librados en la carretera de Villaharta a Pozoblanco, los facciosos han sufrido cuantiosas bajas. En esta zona el enemigo ha concentrado la mayoría de sus fuerzas, suponiéndose que ha trasladado las que atacaban el cruce de las carreteras de Bémez a Hinojosa y Puelblonuevo a Villanueva.

Ante el ímpetu de las columnas leales, el enemigo se ha visto obligado a retroceder, perdiendo cinco kilómetros de terreno. En este contraataque leal, los facciosos han sufrido más de doscientas bajas vistas, producidas en su mayoría por la eficaz labor de las ametralladoras.

En los puestos de observación se observan concentraciones enemigas de tras de las lomas del río Guana.

Llamamiento a filas de los reemplazos moviliados

Valencia, (teléfono). — Por el Estado Mayor del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que durante los días 15 al 17 del actual todos los individuos del Cupo de Inscripción, prórogas caducadas, Sargentos y Cabos de complemento de los años 32 al 35 inclusiva y primero y segundo llamamiento del 36 efectuarán su incorporación en las Cajas de Reducción respectivas.

El Congreso Nacional extraordinario de Izquierda Republicana

LAS CONCLUSIONES APROBADAS

Valencia, (teléfono). — El Congreso nacional extraordinario de Izquierda Republicana en las conclusiones aprobadas ha acordado solicitar que en el Ejército Popular deben encuadrarse todos los soldados, sin distinción de matices, implantándose el servicio militar obligatorio; que el mando único osol puede establecerse mediante la constitución de un Estado Mayor Central; que los mandos deben estar en las manos de quienes posean un reconocido espíritu antifascista y una sólida formación técnica; que las industrias de guerra deben estar militarizadas; que la re-guardia se caracterice por su seriedad y disciplina; que la posición política de Izquierda es el afianzamiento de una República democrática y parlamentaria, y de una política social de largo alcance.

Y ha dirigido el saludo siguiente:

En las horas presentes, acaso las más decisivas para el porvenir de España y de la República, cuando el sangre de los combatientes, sin distinción de matices y de ideologías, se derrama confundida sobre el patrio solar y fecunda la tierra española, que alumbrará un venturoso porvenir, Izquierda Republicana se dirige a los que en los frentes de combate dan su vida para defender la independencia nacional y mantener la autoridad de la República, ofreciéndoles su emocionada adhesión y testimoniándoles su más profunda admiración, por su heroísmo y sacrificio ejemplar, al que todos debemos imitar y venerar. También saludamos a las fuerzas que despliegan últimamente

Hundimiento de un vapor francés

Gerona, (teléfono). — En Palamós, por orden de las autoridades se ha procedido al hundimiento del vapor francés «Marie Therese Le Brogues», embarrancado en nuestras costas después de haber chocado con una mina submarina.

El Gobierno, a mandar, al pueblo, a obedecer y todos a unar, a ganar la guerra y a edificar una España mejor.

Como se recordará, este buque ha sido bombardeado tres veces por trimotores italianos.

En los sectores de Madrid En el Norte de Guadalajara los ataques de los facciosos son rechazados energicamente por el Ejército de la República Mejoran nuestras posiciones en el sector del Jarama

Madrid, (teléfono). — En el Norte de Guadalajara en las primeras horas de la tarde de ayer el combate arreció, pues los rebeldes, por sexta vez, trataron de arrebatarlos posiciones y terranos a ellos los son necesarios y muy útiles. El enemigo está muy castigado, y el ejército popular, hasta ahora, no ha hecho más que aguantar el ataque. Quizá el contraataque sea tan fuerte o más que el de anteaayer, y desde luego, los resultados pueden asegurarse que serán tan desfavorables como lo fueron anteaayer para el ejército faccioso, empeñado en conseguir imposibles.

En la sierra de Balsaín, de este sector figura un elevadísimo número de italianos y desde luego toda la fuerza de choque es extranjera.

Los ataques del enemigo eran precedidos de violentísimo fuego de artillería y bombas de mano. Inmediatamente las fuerzas italianas, precedidas de más de una veintena de tanques, se lanzaban a un ataque feroz. Las máquinas de guerra disparaban las ametralladoras contra nuestras posiciones al tiempo de proteger el avance.

Nuestras baterías antitanques y antiaéreas funcionaron intensamente, pues los aviones facciosos, en número de treinta y cuatro, atacaron también las trincheras leales.

Nuestro ejército salió indemne del bombardeo, que duró un par de horas, y terminado éste el enemigo insistió en el ataque, siendo rechazado.

Sería inútil intentar describir la violencia de la ofensiva rebelde.

El tercer ataque duró desde medio día hasta mediada la tarde, y como por Abánades y La Toba el ataque resultaba inútil, los facciosos hicieron un movimiento hacia el sector de Cifuentes, y por allí atacaron, redoblando su violencia.

Nuevo rechazo y las posiciones republicanas quedaban incólumes.

Mediada la tarde volvieron a la carga con el mismo resultado negativo.

Entonces vino el ataque conjunto a todas nuestras posiciones de este sector, y hasta primeras horas de la noche se prolongó el asalto y el rechazo consiguiente.

Nuestras milicianas derrocharon energía y heroísmo.

Cuando comenzó el ataque de media tarde, los aviones que fueron rechazados por nuestros cazas y nuestras baterías antiaéreas marcharon con dirección a Guadalajara, donde intentaron bombardear; pero como los cazas leales les perseguían y las baterías antiaéreas los mantenían a gran altura, descargaron dos bombas cerca del puente sobre el Henares y emprendieron la fuga. Por lo tanto, los ataques desarrollados ayer tarde en el sector de Guadalajara, por tierra y por aire, fueron energicamente rechazados por el Ejército leal.

Continúa el tiroteo, muy intenso, en el sector del Jarama. La artillería rebelde hostiliza constantemente nuestras posiciones, especialmente las últimamente conquistadas en el accidentado terreno situado a la derecha del cerro del Pingarrón. Precisamente los mismos accidentes del terreno favorecen nuestras fortificaciones, de tal manera, que las granadas facciosas, al caer, sólo hacen grandes desconchones en las pizarras de los cerros.

Mejoran nuestras posiciones, tanto en este sector del Jarama como por otros sectores situados al Norte de Madrid, donde los rebeldes fueron castigados con dureza no hace muchos días. Por la parte Sur, dos importantes poblaciones se encuentran una seriamente amenazada y la otra controlada casi por completo por las fuerzas leales al Gobierno de la República.

Aparte de los diarios tiroteos y diálogos de artillería por la provincia de Avila y en otros sectores, no hubo hasta las primeras horas de la tarde novedades que señalar.

En el sector de la Ciudad Universitaria el enemigo hostilizó con artillería nuestras posiciones próximas a la Facultad de Derecho, edificio que está en nuestro poder.

Se hizo fuego contra los rebeldes desde otro sitio.

Los rebeldes, al verse batidos por un sector que no esperaban, se aprestaron a la defensa por aquel lugar, y poco después terminaba el combate.

La noche transcurrió con muy escasa novedad en las avanzadillas.

GOBIERNO CIVIL

El Radio de Alcoy, del Partido Comunista de España, ha remitido a este Gobierno mil pesetas, para los evacuados de Málaga, y cuya cantidad ha sido entregada a la Junta de Asistencia Social.

En Aragón

SE OBLIGA A RETROCEDER A LOS FACCIOSOS

Sarriena, (teléfono). — La artillería enemiga canoneó con alguna intensidad nuestras posiciones de la sierra de Alouberrie sin producir bajas ni daños de importancia, siendo acallada por los certeros fuegos de la nuestra.

Durante una descubierta se trabó ligero tiroteo con los facciosos, que retrocedieron ante nuestro ataque, abandonando varios muertos.

El mal estado del tiempo impide realizar operaciones de envergadura.

Los evadidos de Zaragoza confirman la gravedad de la situación de aquella capital por las persecuciones y otros excesos que cometen los falangistas.

Ya ha habido incidentes de importancia, y se han adoptado medidas para tener a raya a los de Falange; pero dados el malestar y nerviosismo, se prevén sucesos gravísimos.

El acuerdo del Comité de no Intervención

Londres, (teléfono). — El acuerdo conseguido ayer tarde en la reunión plenaria del Comité de no Intervención comprende dos documentos: El primero, contenido en una página, es una resolución relativa al sistema de observación de las fronteras terrestres y marítimas de España. El segundo es un anexo que reproduce las disposiciones técnicas elaboradas por los peritos.

La resolución comprende cinco artículos en los cuales los gobiernos representados en el Comité de Londres aprueban la resolución de 16 de febrero de 1937, que extiende el acuerdo de no Intervención a la recluta, tránsito y salida de personas no españolas con la intención de tomar parte en el conflicto y juzgan útil establecer un sistema de vigilancia para comprobar la ejecución del acuerdo.

Como por otra parte, el Gobierno británico aceptó la invitación de Portugal de velar por la ejecución del acuerdo en su territorio y designar observadores a este efecto, el Gobierno de Londres se declara capaz desde todos los puntos de vista de cumplir esta misión, que acepta.

Los Gobiernos representados en el Comité internacional comprueban, por lo tanto, su acuerdo para que el sistema de observación en la frontera franco-española, en la frontera entre España y Gibraltar y en las fronteras marítimas de España y posesiones españolas, sea aplicado con arreglo a las disposiciones anejas hasta su modificación o hasta decisión en contrario.

Las disposiciones anejas contienen medidas relativas a la organización del sistema de control en las fronteras terrestres de España, a la vigilancia de los navios con derecho a llevar pabellón de los países participantes y que se dirijan a España o a sus dependencias, al sistema de observación naval de las costas españolas y sus dependencias, al personal internacional requerido por el plan de observación y a los gastos ocasionados por el mismo.

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Bstetin y del de Charlo-tengub de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Ost-havelland (Alemania)

CORAZON Y PULMONES, BAYOS Y ELECTROCARDIOGRAFIA

Avenida Doctor Gades, 3, 1.º Tel. 2334

Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 4

Sensacionales declaraciones de Alvarez del Vayo acerca de los prisioneros italianos

Valencia, (teléfono). — Esta mañana el ministro de Estado recibió en su despacho a los periodistas extranjeros, para comunicarle la siguiente nota: «El Gobierno de la República ha denunciado reiteradamente los envíos de verdaderas unidades militares alemanas e italianas a los rebeldes y ha señalado su presencia en los distintos frentes de combate, desde el mes de diciembre en que seis semanas de ataques repetidos y fracasados contra Madrid, habían producido una profunda desmoralización en el campo rebelde, evidenciada por numerosos testimonios de evadidos y prisioneros. Es el afujío constante de tropas alemanas e italianas el que sostiene la rebelión militar española en burla descarada a todos los compromisos derivados de la declaración de no intervención concertada en el mes de agosto.»

La captura de cuatro prisioneros italianos en el día de ayer, aporta a través de sus primeras declaraciones, la prueba irrefutable que frecuentemente se nos podía desde sectores gubernamentales amigos, cada vez que eravamo nuestras denuncias. Los cuatro detenidos, un sargento y tres soldados, declaran haber desembarcado en Cádiz el día 1.º de febrero, formando parte de un contingente de 5.000 hombres, distribuidos en ocho batallones que pertenecen a la Segunda División de Milicias fascistas, mandada por el general Zoppi antiguo inspector de la infantería italiana y de personalidad muy destacada en el Ejército de su país.

Los prisioneros pertenecen al Batallón 751 integrada por tres Compañías de fusiles y una de nueve ametralladoras pesadas. Según manifiestan, llegaron a Sigüenza el día 8 del corriente y han podido comprobar la presencia en dicho frente de 6 batallones italianos. El 751, al que pertenecen, es el número de compañía de tanques. Los cuatro de los otros batallones de su División son: el 530; el 630; el 636 y el 730.

Declararon igualmente haber visto 16 piezas de artillería de diversos calibres, das ella sservidas por personal italiano. Finalmente declararon que en el mismo frente hay artillería alemana y además también la Tercera División de las Milicias Fascistas Italianas.

Los cuatro prisioneros han sido trasladados a Valencia y una vez interrogados de nuevo por las autoridades militares, podrán ser entrevistados por los representantes de la Prensa mundial. Los nombres de los prisioneros son: Rafael Marroni, Pascual Esperanza, Mario S-opini y Placido Dante.

Es interesante subrayar el hecho de que el envío de contingente italiano, al que pertenecen los cuatro prisioneros se ha llevado a cabo justamente en los días en que el Gobierno de Italia, contestando al del Reino Unido se pronunciaba en su moa de 25 de enero a favor del reembarque de cuantos elementos extranjeros tenían parte de

un lado y de otro en la contienda interna española, transformada por la intervención misma de los Estados tallarios en una guerra internacional. Terminada la lectura de la nota, el periodista preguntó al señor Alvarez del Vayo: ¿cuándo podrán los periodistas entrevistarse con los prisioneros italianos?

—De un momento a otro —contestó— Luego siguió diciendo: He insistido en la nota en la prueba irrefutable, porque aunque habíamos aportado innumerables de ellas, nunca se habían considerado suficientes. He insistido también en la nota en la fecha del mes de diciembre, porque entonces los facciosos desmoralizados ante los ataques fracassados en los frentes de Madrid, se encontraban sin fuerzas para seguir luchando. Desde luego, con esta prueba queda bien claro que lo que ocurre en España es una guerra internacional y ya no se podrá hablar de que se trata de una guerra civil entre españoles.

Otro periodista preguntó: —¿Ha otomado el Gobierno alguna decisión respecto al Control? A esto respondió el señor Alvarez del Vayo: No hemos recibido aún oficialmente la comunicación de dicho acuerdo de Control.

El ministro de Estado dijo a los periodistas que la denuncia sería tramitada por la vía diplomática visual a los Gobiernos representados en el Comité de No Intervención.

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL FRENTE DE MADRID

Madrid, (teléfono). — (Impresión de las cuatro de la tarde transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial)

El enemigo continúa presionando duramente en la provincia de Guadalajara. A la gran masa de combatientes extranjeros en su mayoría, de que disponen, se añade también una cantidad considerable de armamento y elementos bélicos.

Las fuerzas leales continúan resistiendo heroicamente ofreciendo enoada lucha en la que el enemigo sufre grandes quebrantos. La artillería leal bate con gran eficacia las posiciones rebeldes desplegando una actividad realmente extraordinaria.

Hasa mediodía de hoy, la mayor parte del combate es una reserva de la artillería de ambos bandos. El día lo ha sido de gran intensidad.

Debido al mal estado del tiempo, pues las nubes van muy bajas y en algunos momentos llueve, la actividad tanto faccioso como leal, no ha intervenido en la operación durante la mañana.

En los distintos sectores del frente de lucha y en los inmediatos de Madrid, la situación continúa igual.

En la noche pasada se registró un combate intenso, peor de corta duración en la parte del Puente de las Franceses y Ciudad Universitaria. El enemigo atacó con gran dureza, haciendo uso de casi todas las armas de combate con gran profusión, pero este ataque fué rechazado magnánimamente por los defensores de Madrid, quienes hicieron al enemigo bajas de gran consideración.

También ha habido combates de poca importancia en otros sectores pero, como de costumbre, sin consecuencias de ningún género y sin que trajese como resultado la más mínima alteración de las líneas de combate.

La artillería enemiga canoneó persistentemente durante las primeras horas de la noche el casco de Madrid. Los daños materiales son de poca consideración. Este cañoneo duró unas tres horas aproximadamente.

La fervorosa ayuda Consejo Municipal de Méjico al pueblo español

DECLARACIONES DE GORDÓN ORDÁS

Méjico, (teléfono). — El embajador de España en Méjico, señor Gordón Ordás, ha declarado que de acuerdo con el Gobierno mejicano seguirá adquiriendo material de guerra de procedencia mejicana y este será enviado a España con buques españoles o mejicanos.

El Gobierno de Méjico reconoce como único Gobierno legítimo y representante del pueblo español, al Gobierno de la República residente en Valencia, elegido por designio popular.

Nada hay que le impida a Méjico ayudar en todo al legítimo representante de una nación unida a la nación mejicana por estrechos lazos de amistad tradicional.

Méjico ha recibido sentidas pruebas de los sentimientos de amistad española y corresponde a éstos con su proceder.

La declaración del señor Gordón Ordás reconoce y agradece las diversas manifestaciones oficiales del Presidente Cárdenas.

Ayuntamiento de Alicante

La Caja de Reduía número 22, de esta capital, me comunica lo siguiente: «Ordenado por la Superioridad, que por ninguna persona ni entidad puedan ser enrolados los mozos moviliados por O. C. de 17 de Febrero último, pertenecientes a los Cupos de 1932 a 1936 ambos inclusivos, ya pertenecientes a la situación de inscripción, filas, acogidos al Capítulo XVII, prórogas de 1.ª y 2.ª clase, y reclutas en Caja del último de los citados años, en Milicias, Ejército Voluntario, ni entidad de ninguna clase, procediéndose a la detención y encarcelamiento de cualquier persona que tratase de verificar estas reclutas incumpliendo la citada orden.»

Lo que pongo en su conocimiento en la seguridad de que en bien de la causa, pondrá todo su celo en cumplimiento de la orden Ministerial que le comunico.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados.

Alicante 8 de Marzo de 1937. — El Presidente del Consejo Municipal, Rafael Millá Santos.

Tribunal de Urgencia

Comparece hoy en primer lugar, Nicolás Bañón Valiente, comerciante de esta plaza, acusado de desafecto por el Frente Popular de Polop y por el Sindicato Provincial de Trabajadores de Comercio y Oficinas de Alicante.

Se le condena a dos años de trabajos con privación de libertad, pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público y derechos pasivos y 5.000 pesetas de multa.

Seguidamente comparece Vicente Martínez Ferrández, vecino de Alicante, a quien se le condena a tres años de trabajos con privación de libertad.

Por último comparece Claudio Reig Azuar, vecino de Alicante, ex-empleado de Riegos de Levante.

La declaración de sus compañeros de trabajo es favorable por lo que el Fiscal retira la acusación.

Ecos locales

De Madrid han llegado nuestros queridos amigos don Vicente Sol y don Rafael Mira Canó.

—DESEARIA me alquilaran puesto amueblado, precio razonable.

Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Nogueras.

—A las dos de la tarde de hoy, ha fallecido en su domicilio Bazán número 57 1.º, el niño José Plá Gironés, hijo del conocido industrial de esta plaza don José Plá Sanz, propietario de la horchatería Royal'y.

La conducción del cadáver se efectuará mañana a las once desde su domicilio, y despidiéndose el duelo en el sitio de costumbre.

A sus padres, hermanos y demás familia, expresamos nuestro pésame.

Cien mil toneladas de viveres para Madrid

Barcelona, (teléfono). — «Solidaridad Obrera» dice que la Federación Local de Sindicatos Unidos de Barcelona ha organizado un envío de cerca de cien mil toneladas de viveres para Madrid, que serán remitidos en camiones y vagones.

Falsificación de pasaportes

Barcelona, (teléfono). — La policía prosigue sus investigaciones para la detención de todos los individuos que se dedicaban a la falsificación de pasaportes destinados a personas desafectas al régimen.

Con este motivo se han practicado dos nuevas detenciones.

TRABAJADORES

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora.

Nuestro lema es abaratar precios y mejorar condiciones.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, batería guantería, sombrerería, zapatería, bastones, paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, sulería, perfumería, juguetes, caches-cuna y sillones, coche, Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

Grandes Almacenes "El Aguila"

SOCIEDAD OBRERA

C. N. T.

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Viuda de A. Chápoli Galán

DEPOSITO DE CEMENTOS

Lea EL LUCHADOR

Lea EL LUCHADOR